

ΑΝΑΤΟΛΗ

ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦ. ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΛΕΣΒΟΥ ΤΟΥ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΕΛΛ.

«Η Ελλάδα είναι σαν ένα ήφαιστο που μπορεί να έκρογεί κάθε στιγμή και τα αποτελέσματα θα είναι καταστρεπτικά όχι μόνο γι' αυτή, αλλά και για τον κόσμο ολόκληρο».
ΣΟΛΕΥ

ΤΡΑΓΕΛΑΦΟΣ

ΤΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ

ΞΕΤΣΙΠΩΣΙΑ, ΘΡΑΣΟΣ ΚΑΙ ΕΓΚΛΗΜΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΤΑ ΣΥΛΛΑΜΒΑΝΕΙ Η ΦΑΝΤΑΣΙΑ!

«Ο «λαοπρόβλητος» πρωθυπουργός της Ελλάδος αδιαφορεί, λοιπόν, αν το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος είναι ένας οκτώροτος τραγέλαφος που εμφανίζεται από το ένα μέρος την Ελλάδα των πόλεων—τά ΤΕΣΣΕΡΑ ΠΕΜΠΤΑ των ελληνικών πόλεων—μέ ύψηλά στήμένο της Δημοκρατίας το λάβαρο και από τ'άλλο τη μορτωτική ελληνική ύπαιθρο να βρουχιέται ΜΕ ΤΟ ΒΡΟΧΟ ΣΤΟ ΛΑΙΜΟ «υπέρ της επανόδου του Βασιλέως!»

«Ας κρατήσουν αυτοί που τους άρεσει, αείψαν ανέκδιηγητος άρχιεργολάβος της «παλινορθώσεως», την άστικήν των δημοκρατίαν και έγωγών μόνον ευχαριστήμενος με την μοναρχίαν των έπαρχών!»
Μένει «ευχαριστήμενος» ο πρωταγωνιστής του προξικημάτων διότι τα έκαστα φέρε, όπωσδήποτε, να στραγγαλίσει ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΕΙΛΗ ΤΟΥ ΘΑΝΑΤΟΥ—με τους Σουρλαίους και τους Βουρλάκιδες και τ'άσφι των αμροσταγών δημίων τους—ΤΗ ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΙΔΗΣΕΩΣ του Ρουμελιώτη και του Θεσσαλού άγρότη! Διότι κατόρθωσε, με την άσκηση της πλέον θρηϊώδους βίας, να εμφανίσει εικονικά αντιμαχόμενους, επάνω στο ζήτημα του πολιτιστικού θεσμού, τον Έλληνα των πόλεων προς τον Έλληνα των βουνών. Διότι, έπειδίκαι να βγάλει, απ' την πανελλήνια κάλην, έναν προκαθωρισμένο μεγέθους αριθμό και τον έβγαλε, αδιάφορο πώς τον έβγαλε!

«Ένας άνθρωπος που έζησε και άλλοι τους καιρούς, που έχει και διατηρεί στη μνήμη του την ιστορική πέτρα και άλλων έποχών, δύσκολα θα έπιστευε—αν δεν το έβλεπε τώρα—δτι είναι δυνατόν να υπάρξει άνθρωπος και διέ πολιτικός, ένοσάρκατος τέτοια, γιγαντιαίων διαστάσεων, άσυνειδησία και πάρωση, τέτοια ΑΔΙΣΤΑΧΤΗ ΠΕΦΡΩΝΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΕΥΘΥΝΕΣ ΤΩΝ

ΠΡΑΞΕΩΝ ΤΟΥ, με όσην έκδηλώνεται αυτός ο τυχάρπαστος πρωθυπουργός της χώρας μας, ό πρό δεκαεπενταετία άπαρητηρητος και άσημαντότατος Κορίνθιος δικηγόρος. «Ότι ό ελληνικός λαός «έξεφράσθη» ενάντια στο βασιλικό θεσμό, όπου μόνον με τον όγκο του να άντισταθεί και να έξουδετερώσει την άπότολην βία του κράτους και του ληστοσυμμοριού του υπερκράτους, ότι ό ελληνικός λαός, ό διεσπαρμένος στους άγροτικούς συνοικισμούς της ύπαιθρου θα έκανε τόν ίδιο έναν έλεγχο» αυτός άνάλογο μέσο άντίστασης και ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ, τόν γνωρίζει όλος ό κόσμος και αυτοί οι ξένοι άσπονδοί και σπονδίοι φίλοι που έζησαν «έστω και ένα μόνον έικοσιτετράωρο άνάμεσά του».

Γιατί, λοιπόν, έπιμένουν οι ξένοι έργοδοτες και οι ντόπιοι έργολάβοι του «παλινορθωτικού» προξικημάτων να όλοκληρώσουν τόν καταχθόνιο έργο τους, δικαιώνοντας τόν ΕΦΙΑΛΤΗ του έμφυλλίου πολέμου, δυναμώντας την τρικυμία των παθών και των έκδικήσεων, καταποντίζοντας, για άπροσδιόριστο άκόμη διάστημα χρόνου, την ψυχή του έθνους, μέσα στο βυθό ΤΗΣ ΕΣΧΑΤΗΣ ΑΜΗΧΑΝΙΑΣ, που παρεμποδίζει κάθε άτομική και όμαδική δημοσυργική προσπάθεια, κάθε έφεση για δουλειά και για άνόρθωση!

Πώς θα σηκωθεί και θα όρθοποήσει ό μεγαλομάρτυρας αυτός λαός, μέσα απ' τον άμορφο σωρό των έρειπίων που του σώρισσε ό πολύχρονος πόλεμος και ό πολύμηνης άδελφοκτόνος παραγωγός, όταν αυτοί που, έλέω μοίρας, τον έξουσιάζουν δεν έξοστραβωθούν από τόν πάθος, δεν άνασύρουν τόν κεφάλι τους από τόν βυθό της πολιτικής κακοηθίας και δε νοιώσουν την έπιθερμίδα τους να μυρμηδίζει από τόν ΡΙΓΟΣ ΤΟΥ ΦΟΒΟΥ για τις τεράστιες, τις ΙΛΙΓΓΙΩΔΕΙΣ εθόνους που έπισωρεύουν στη ράχη τους;

«Όπου δεν όπρηξε στρατός για να δουλέψει τόν «δίπτυχο»,...κατεσκεύασε στρατός!—«Επιστράτευση τόν πρώτο, άποστράτευση τόν βράδυ!—«Εκδρομή άναφυχής των ύποδικοκατοδίκων της Πάτρας—Πώς έξασφαλίστηκε τόν «αδύσβητος» του δημοψηφίσματος στην Καλαμάτα από τόν λεβεντόπατα του Μαγγανά.—«Ένας καπετάνιος είχε δικά του...έκλογικά τμήματα στην Τρίπολη.—«Ό μηχανοκίνητος λόχος του Ζέρβα που ψήφισε τριάντα φορές στα Γιάννενα.—«Ό άστυνομικός σταθμάρχης Λεξανών και τόν ιδιαίτερο έκλογικό του σύστημα.—«Όταν ό παπάς κουρεύεται τόν χριστιανόφυμον «λήρωμα ψηφίζει...βσιλεύει.—Πώς δεν έγιναν...κόκκαλος ό δημοκρατικός της Εσθίας!—Και ή συνέχεια...στις άθηνάϊκες έφημερίδες».

Καταληκτικά και αξιοθαύμαστα πράγματα άποκαλύπτουν οι άθηνάϊκες έφημερίδες σχετικά με τόν τρόπο πού έφιλοτέχνησαν τόν δημοψηφισμό τους οι «λαοπρόβλητοι» για να βγάλουν τόν νούμερα πού τους έξουσιάζουν για να έξασφαλιστεί ή «θριαμβευτική επάνοδος του Βασιλέως»!

Η άναυσχητία και ό θράσος, ή κονικότητα, ή ξετσιπωσιά, είναι λέξεις που χαρακτηρίζουν τόν πολυέθνη, τόν χλιαρό, τόν μεγαλοπρεπέστατο «κουρμπάνμπιαρά» της νοθείας και της άπάτης, της μισοκαρδοσύνης και της κατεργαριάς πού «έλαβε χώρα» στην Ελλάδα τόν 1946, για να μη γίνει δημοκρατία, όπως τόν θέλει ό λαός της και ό πολιτισμός της, αλλά να παραμείνει «βσιλεύει», έπειδή έτσι τόν γουστάρουν οι Άγγλοι, οι φίλοι μας, οι σύμμαχοί μας, οι προστάτες μας, οι κηδεμόνες μας, οι σπιτινοκοκροαίτοι μας, οι ιδιοκτήτες μας!

Στην Πάτρα, την πρωτεύουσα του Μοριά, όπου δεν ήταν βολέτο να δράσει «αδύσβητος» ή κοιμπούρα των Μαγγανών και όπου δεν ήσαν άξιώλογες δυνάμεις «έθνικόν στρατόν» για να πάρουν εθάρνα τόν έκλογικά τμήματα με τόν θανατοουργά τους «δίπτυχο», τόν πράγματα έξοικονομήθησαν με τόν καλλίτερο τρόπο. Στις στρατιωτικές άποθήκες ύπληχαν άρθρονες μπαίλες από χιτώνια, περισκελίδες και τόν παροπόμενα, άνοιχτηκαν άψε-όβυσε και κηρύχθηκε «γενική έπιστράτευση» των χιτών της περιφέρειας για ένα έικοσιτετράωρο. Σε λίγο διμοιρίες, λόχοι, τάγματα ήσαν εν τάξει και παρατάξει... Έφοδισθήσαν με όμαθούς διπτύχων, έπεριβάσθησαν αυτοκινήτων και ήσαν βολτά τόν έκλογικά τμήματα, από χωριό σε χωριό. Τόν βράδυ, ή άποκρηάτικη αυτή «γενναία φρουρά» άπεστρατεύθη κανονικότητα.

Στην Πάτρα, βοηθήσαν τόν «κατά δύναμη» για ν' άνέβει ΜΙΑ ΑΗΔΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑ

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΙ Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ... ΓΡΑΙΩΝ

Με όργη και κατάπληξη πληροφοροφούμαστε ότι «κατ' έδημιουργούν φιλανθρωπικά» «Σύλλογος Παροχής Έργασίας εις τόν «Απόρογος Γυναικας»—όλο αυτό τόν έπιτίτιον μακαρόν σημαίνει άπλως «παροχήν έργασίας» εις... τόν κάτω άκρα των δανδύων και φρουρούδων της μυτιληνάϊκής ψευδοαριστοκρατίας—ξοσηκόθηκε ενάντια στον Δέμο Μυτιληνης διεδικώντας την κατοχή τήν κυριότητα τόν γνωστού δημοτικού κτηρίου όπου, πολύ τωριαστά και τιμητικά για τήν πόλη μας, έχει εγκατασταθεί ή Δημοτική Βιβλιοθήκη.
Μιά άλλη ντόπια έφημερίδα άρχισε ήδη ένα γερό, τυπικό και ουσιαστικό, ξετίναγμα τών άξιώσεων τόν περιεργον αυτού «φιλανθρωπικού» Συλλόγου. «Αλλά άπόρουν πολλά πράγματα άκόμη πού πρέπει να έξοσκεπαστούν για να τελειώσει για πάντα ή άναγουλι-

εψε εγκατασταθεί στο έκλογικό τμήμα, ως δικαστικός αντιπρόσωπος, έφορευτική επιτροπή και αντιπροσωπεία κομμάτων—όμοούσιο; και άδίσκοτος!—ό άστυνομικός σταθμάρχης. Στο τμήμα δεν ύπληχαν παρά μόνον ψηφοδέλτια τόν «βσιλεύει». «Όσοι απ' τούς ψηφοφόρους πρόβαλαν άντίρρηση τούς κουβαλούσαν οι χωροφυλάκες στο σταθμό. Κι' απ' εκεί τούς ξαναούριζαν... μαύρους στο ξύλο για να ψηφίσουν. Και φυσικά δεν είχαν πλέον καμιά άντίρρηση...»

Στό Άργόλι, οι ψηφοφόροι πρίν πάνε στο έκλογικό τμήμα ερονόσαν απ' τόν άστυνομικό απ' όπου πέρανε τόν ψηφοδέλιό τους, μέσα σε σφραγισμένο φάκελλο. Στο τμήμα πήγαιναν με συνοδεία χωροφυλάκων και ψήφισαν.
Στό Άργόλι συνέβη και τούτο τόν έντελλος πρωτότυπο: Σε όσους δεν είχαν έκλογικά βιβλιάρια, χορηγούσε τέτοια «αυθιμερόν» ή άστυνομία. Έτσι ψήφισαν πολλοί με βιβλιάρια χωρίς φωτογραφία.

Στό χωριό Βουνό της Τεγέας, όπου ύπληχαν πολλοί δημοκρατικοί κ' άνάμεσα σ' αυτούς κ' ό παπάς τόν χωριού, ό μοναχοσυμμορίτες τούς έκαναν να ψηφίσουν «βσιλεύει» με τόν έψη, ύπεροχο σε έμπνευση, τρόπο: Πήγαν στην έκκλησία, τόν πρίο, έπιασαν τόν παπά και τόν κλάδισαν τά...αλλά και τόν γένεια, μπροστά τόν έκκλησιαζόμενο πλήθος. Έστερα απ' αυτό, ούτε άλλος κανείς, και πολύ περισσότερο ό «άποψλωθείς» παπάς δεν ψήφισε δημοκρατία!

Στην Εύβοια ό λήσταρχος Θεόφιλος με τή συμμορία του, άνεκάλεσε ένα άκόμη πεστικότερο τρόπο για να κάνει τους Εύβοιες να ψηφίσουν «υπερ της επανόδου τόν Βασιλέως». Περιέτρεξεν όλα τόν χωριά της νοτίου Εύβοιας και έσπασε στο ξύλο προκαταβολικά όλους τούς «σσημασμένους» δημοκρατικούς. Έπιπροσθέτως κούρεψε και τόν γυναικείους τόν. Και για όλοκλήρωση τού παραδειγματισμού, έβγαλε τόν άριστο μάτι ενός, άπειλώντας με τόν ίδιο τρόπο να μεταμορφώσει σε...κύκλωπος όλους όσους θά τολμούσαν να ψηφίσουν τή Δημοκρατία.

δεν ύπάρχει «Δημοτική Βιβλιοθήκη», γιατί αυτό πού ύπάρχει και λέγεται Βιβλιοθήκη, τόν έκαναν οι τρισκατάρατοι οι άριστοροί, τόν Ε.Α.Μ! Έπομένως, να πάει «στο πύρ τόν έξώτερον» άφού τόν έκανε τόν ΕΑΜ!
Μ' αυτό τόν ραδιούργο τρόπο προσπαθούν να σταμπαρουν κομματικά και να στρέψουν τόν ταξικό μίσος ενάντια σ' ένα λαμπρό έκπολιτιστικό ίδρυμα πού ή προσάθεια και τή δημοσυργία τόν άρχισε από άμνημονεύτων χρόνων και μόλις στα 1940 έπιασε να πέρνει σάρκα και όστά.
'Αλλ' ή συκοφαντική προσάθεια τού Συλλόγου τών «τερψιχορικών» έπιδείξουν δεν περιορίστηκε στο έργο. Στράφηκε κ' ενάντια στον άνθρωπο, τόν διανοούμενο, πού απ' τήν αρχή κινήθηκε με ένδοξοισμο και με δραστηριότητα για τήν πραγματικότητα του και δεν έλαψε να μεχθεί, χωρίς κανένα ύπολογο και καμιά ύστεροβουλία, για τήν όλοκληρωση και τήν προαγωγή του, θερια ένισχυμένους στην έπίμονη αυτή προσπάθειά του, άπό κάθε πνευματικό άνθρωπο

ΣΑΡΚΑΣΜΟΣ

Πίσω από μία δημοκρατική πρόσηψη ή Ελλάδα γινεται μία χώρα έλάτεια φασιστική.
ΣΟΛΕΥ
Έργατ. δουλευτής

- Χα-χα-χα-χα!
- Πού βρίσκεσαι αυτή την όρεξη;
- Ό κατένας, Εύθυραση, έχει τή λοζο του, ή αν προμιάς, τή νεύρωσή του. Έσο μελαγχολείς, έγωγ σαρκάζο.
- Άλήθεια, τόν γέλιο σου είναι σκληρό και οργισμένο. Θάρω πως άκούω τόν Δόν Τσίανη, ντιμένο κλόουν, κακίκο. Τόν θυμάσαι, Συνόραδε;
- Πώς! Μα ίσα-ίσα τόν άστέιο, τόν άλλοροσάλλο νέν έχεσαι πιά από τήν άνεξαντήρη κατρίδα του. Άπό τόν «Ένωμένο Τύπο» της Άμερικης: Τόν διαβάσεις. Δέν τόν διαβάσεις; Οι μοναρχικοί βρέθησαν, λέει, σε άμνηνια—τα καλά τόν δικά σου—τι άποτέλεσμα να δώσουν στο δημοψήφισμα, δηλ. τί ποσοστό παλινορθώσεως (αυτό δά τόν γράφουν και οι έφημερίδες) και ρώτησαν τόν Μεγαλειότατο μέσον τού παρακοιμημένου τού κ. Πιπινέλη. Και Έκείνος ηδύοσης, λέει, να άρκεσθεί σ'ό 75 οίκο.
- Και να λοιπόν πού ήθελε και τόν άποτέλεσμα άπούνητο.
- Και γι' αυτό γελάς; Μακάριος άνήρ...
- Χα-χα-χα! Μα τί κάνω; Είναι πιά για να μη γελάς;
- Καλά, μά τί σημαίνει αυτό: «Ότε τωρα, να πούμε, ξιρομει πως θά γίνονται πιά από δά και πέρα οι έκλογές—ή προσφυγή εις τήν λαϊκήν έπιψηφίαν».
- Πώς! Θά συνεννοούνται ό Βασιλείς, ή κεφαλή τού Έθνους, και ή κυβέρνηση, τόν άθος τού Έθνους και τής έθνικοπροσόνης, ή κυβέρνηση χρειάζεται ή χώρα κάθε τωρα και ό κυρίαρχος λαός θά έμφοανέται. Χωρίς να έχει γι' αυτό πολλές σκουτιές και άγονίες.
- Λαμπρά! Αυτό μάλιστα μπορεί να περιληφθεί και ως νέν άρθρο στο Σύνταγμα, πού θά ψηφισαι ή «λαοπρόβλητη» Έθνονσέντευση.
- Άμφιβάλλεις; Και ήταν πιά καιρός, για να περιφουρηθούν έτοι θετικά και άποτελεσματικά τόν δικαιοσύνη και ό έλευθερία; τού Έλληνο-ού λαού και να ζήσει τόν έθνος μέσα σε καθαρά «δημοκρατικά πλαίσια». Νομίζω μάλιστα, πως δε θάταν και τώσα μεγάλη και άνανταποδοτή χάρη να έχονται έπίσης στις έκλογές και άγγλο-αζώνες παρατηρητές, για να βεβαιώνουν τής ψήφου τόν όσα λέει, δηλ. τή γνησιότητα τους. Και να ηρωάζει έτσι και ή άγγλοαμερικάνικη κοινή γνώμη, πού τώσα πολύ άνησυχεί και ταλαιπωρείται ή καθόμορμη με τόν ελληνικό ζήτημα...

ΜΕ ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ

- *** Οι «Κυριακάτικοι Τάιμς» τού Λονδίνου έκφράζουν έκπληξη και θαυμασμό για τόν γεγονός ότι απ' τούς 2389 Κορητικούς που προσέφεραν όπλησεις στους Έγγλέζους, κατά τόν διαστημα της σλαβίας, μόνον 85 δεχτήκανε χρηματική άμοιβή. Οι άλλοι όλοι τήν άποκορύσανε σαν ταπεινωτική χειρονομία.
- *** Ό Άμερικανός δημοσιολόγος Ούίλμπερ, έφημερευτής των άπόψων των άμερικανικών ιμπεριαλιστικών κύκλων, σ' ένα τελευταίο άρθρο του, συμβουλεύει τόν Τρούμιν να επιδιώξει τή δημιουργία άμερικανικών βάσεων... «στα νησιά τού Αιγαίου, τέτοιον πού να μπορούν να άσπούν έλεγχο στις συκοινωνίες και τής Ελλάδας και τής Τουρκίας» και γενικότερα τής Βαλκανικής.
- *** Ό Άγγλος βουλευτής Μπαϊκερ πού έφρασε πού ήμερών στην Άθήνα, προσέχωμενος απ' τόν Βελγάρδο, δήλωσε ότι ό Γιουγκοσλάβος ύπονογός τών Στρατιωτικών στρατηγός Βαλεντινόν διεβεβαίωσε ότι «άν ή Ελλάδα είχε δημοκρατικό καθέτος, όλες οι εις βίρας της άξιώσεις απ' τής γειτονικές χώρες θά άποούριονταν».
- *** Οι «Τάιμς» τής Ν. Ύόρκης» γράφουν ότι ή Σοβιετική Ρωσία διατηρεί, σήμερα, στα όπλα 5 έκταμύρια στρατού, κανανόμενα ως έξής. Στρατός έξρας 3.550.000, άεροπορίας 750.000, ναυτικό 500.000 και μυστική άστυνομία 500.000. Άπ' τής δυνάμεις αυτές 750.000 βρίσκονται στη Γερμανία, 450.000 στην Πολωνία, 300.000 στη Ρουμανία και 90.000 στη Βουλγαρία.
- Τήν άλήθεια να λέμε, να μην είμαστε άχάριστοι. «Όταν όμως άρχισ να τήν κλωδογυρίζεις και να τήν βροντολογά, τότε έγινε κίνδυνος τόν πολιτισμού και έχθρος τής ανθρωπότητας (τής Άγγλιας δηλ.). Και γι' αυτό έσπεσε να καταστραφεί με κάθε θυσία, κυρίως ζήτη και να δημοσηφωθεί ένας άλλος πού «δημοκρατικός» και πού μαντζόβολος...
- Άηλ. πού κατευθυνόμενος, να ποίμε.
- Έστω.
- Τώρα λοιπόν άρχίζω να καταβαίνω και παράδοξο πού είχα διαβάσει από καιρό.
- Άμ' έσο πιά όλο διαβάζεις.
- Δέν ύπάρχει μέτρος τού κόσμου πού ή Ίμπεριαλιστική Άγγλία να μην άφισε τήν πυρά σ' ό μ' έ ν η σφραγίδα της. Για έκτοντάδες έκατομάρια Ευρωπαίων. Άσπατών, Άφρικανών, Άγγιλία σημαίνει σ' κ' λ' α' β' α' δ' ν' τ' ί' δ' ρ' α' σ' η' φ' α' σ' ι' σ' μ' ο' ς'.
- Πώς τόν είπες αυτό;
- Άλλοτε.

ΕΥΘΥΦΡΩΝ

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

Την ημέρα και γλαυκή ελληνική θάλασσα διαπλέουν τα σιβερνία πλοήματα—κατόρθο από το αεροπλάνο του θανάτου— που έστειλαν τα αγγλοαμερικάνικα κομοκρατορικά τράστ για να εκφοβίσουν τη Σοβιετική Ρωσία που είχε την ανάμειξη να προτείνει στους Τούρκους ένα δλοτέλεμα... αντιπαθητικό σχέδιο μελλοντικής άμυνας των στενών του Μαρμαρά. Δεν έγινε ακόμη γνωστό αν και κατά πόσον οι ρυθμιστές των τυχών της Σοβιετικής Ρωσίας, από το φόβο τους, ένωσαν ένα είδος... ύγρασιας στα σκέλη. Το βέβαιον είναι ότι μερικοί μεγάλοι διαμετρήματος μπράβοι στην Ελλάδα ένωσαν αυτό το είδος της ύγρασιας. Αλλά... από τη χαρά τους!

Η τιμή του ψωμιού, απ' την έρχομεν βδομάδα, κάνει ένα άλμα εις ύψος θεαματικότατο! Οι καικές υλώσεις λένε πως αυτό εναντίον το «προσμίον» πολλών δεινών και άφορητων που μας επιφυλάσσει... η Έπανοδος.

Ό άλλοτε—πρό του πολέμου—πρεσβευτής της Μεγάλης Βρετανίας στην Αλβανία, εντιμώτατος κ. Χόδσον ξεπαθώσε απ' τις στήλες των «Ταίρι» υποστηρίχοντας τα δικαιώματα της Αλβανίας πάνω στη Βόρειο Ηπειρία. Ένα τέτοιο «πικρόν καταπότιον» το περιέμειν άβραος, ο κ. Τσαλδάρης και οι διπλωματικοί μπιγοχάφτες της ακολουθίας του.

Η κατάσταση του πρώτου δεκαπενθήμερου του Αύγουστου, που δημοσίεψε η Τράπεζα της Ελλάδος παρουσιάζει τις έξης ενδιαφερόσους αύθρομειώσεις: Το άποθμα του κράτους εκ χωσάρι και συνάλλαγμα λιγώστεψε—μέσα στον δεκαπενταύγουστο—κατά 21 δισεκατομμύρια δραχμές. Ταύτοχρονα, το χαρτονομίσμα της κυκλοφορίας αύξηθηκε κατά 44 δισεκατομμύρια δραχμές. Δοτά τα νούμερα, σε άπλουστερη γλώσσα, σημαίνουν ότι η Ελλάδα πάει, κούτρουβαλάντας, προς το οικονομικό βάραθρο. Και ο Γεωργίος δσονούπ... έρχεται!

Η Σουηδία διαπραγματεύεται, από καιρο, τη σύναψη έμπορικης συμφωνίας με τη Σοβιετική Ρωσία και οι διαπραγματεύσεις κατέληξαν, ώς φαίνεται, σε θετικό άποτέλεσμα. Αλλ' η Αμερική δεν έμεινε εύχαιρισμένη από τους όρους της συμφωνίας που έγιναν γνωστοί και διεμήνους τις «άντιρρήσεις» της στη σουηδική κυβέρνηση. Απ' εκεί πήρε την απάντηση ότι «δεν έχουν καμιά δουλειά οι τρίτοι να άνακατεύονται σε ζητήματα που δεν τους άφορούν». Έτσι πολιτεύονται οι κυβερνήσεις που το άσθημα της έθνικης ανεξαρτησίας και άξιοποθείας δεν τους είνε βράος άνεκλήθητο.

Ο πολός λαός που γεμίζει με την παροιμία του τους έπιστατικούς καταλόγους της Α' κατηγορίας έγκατέλειπεν «δοθιμαδόν» στους υπακλήδες τα τρώφιμα της τελευταίας διανομής. Κάνοντας το λογαριασμό του ο κάθε πληθικός διαπίστωσε τουτό το έκπληκτικό: «Ότι με τα ίδια λεφτά μπορούσεν να πάρει απ' την έλευθερη αγορά τα ίδια τρώφιμα και από άσηρη ποιότητας καταλληλότερα για άνθρωπίνους στομάχους! Η άπροσδοκίτη αυτή λαϊκή «άνταρσία» θα έπεισε, ύποθέτουμε, τους άρροδιούς ότι δεν είνε και «εθελείαν άναλογος» προς την αναλήψια τους και η βλακεία του λαού!

ΜΕ ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ

*** Η Γαλλική Έθνοσυνέλευση ψήφισε, τελευταία, δύο νόμους. Ο πρώτος έπαύθηκε την ποινή του θανάτου στους μαυραγοίτες. Ο δεύτερος τη δήμευση των τυπογραφικών έγκαταστάσεων όλων των έφημερίδων που βγαίνανε στα χρόνια της Κατοχής.

*** Η σοβιετική «Πραβδα» δημοσίευε νέες πληροφορίες για την ένιχση που παρέχουν οι Άγγλοι στην Τουρκία, σε πολεμικά πλοία και αεροπλάνα και έπιμένει σε προηγουμένως ισχυρισμούς της ότι οι Άγγλοι κατασκευάζουν στην Τουρκία αεροπόρμα και στρατηγικούς δρόμους.

του τόπον που νοιώθει τη σημασία και την όφελιμότητα του ίδιούματός.

ΟΙ ΞΕΝΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΡΕΛΛΑΘΗΚΕ Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΛΑΟΣ ΑΝ ΑΠΕΦΑΣΙΣΕ ΝΑ ΕΠΑΝΑΦΕΡΕΙ ΤΟ ΒΑΣΙΛΙΑ!

Η πολιτική έπιθεώρηση «Ρένουλό Νιούζ» του Λονδίνου, σχολιάζοντας τα άποτέλεσματα του δημοψηφίσματος στην Ελλάδα, κάνει δριμύτατη κριτική της πολιτικής που έφάρμοσε ο Μπέριν. «Ένω, γράφει, άπέβλεπε στον άποψηφισμό της άριστας άπ' την έξουσία, κατέληξε να φέρει στην τράχηλό της Έλλάδος μία συμμορία άνταρστικών που έκίχουσε τον πόλεμο στους άπαθούς της πολιτικής έλευθερίας και μετέβαλε τη Έλλάδα σε παραδεισίου των κάθε λογής έκμεταλλευτών, όπου η μόν ζεργατική τάξη ύποφέρει τα πίνδινα, οι δέ πλουσιοί την περνούν μπέικα».

Η άπογευματινή έφημερίδα «Στάρ» — του Φιλελευθέρου Κόμματος—γράφει σε κύριο άρθρο:

«Αν πραγματικά άπεφάσισε ο ελληνικός λαός ν' άνακατέσει το βασίλειο σημαίνει πως τρελλάθηκ». Όποις κι αν έχει η δουλειά, το βέβαιον είνε πως ο ελληνικός λαός δεν θέλει άποκατάσταση του παλιού δικτατορικού καθεστώτος. Μονάχα μία μειοψηφία από Έλληνες στρατηγού και γουύγκες (μεγαλοαγοικτήμονες) που σκέπτονται όπως στο μεσαίωνα όνειροπολούν την αναβίωση της μεταξικής δικτατορίας.

Η έφημερίδα «Νιούς Κρόνικλ» γράφει: «Η Μεγ. Βρετανία δεν έχει κανένα λόγο να περιφανεύεται για το νέο ελληνικό καθεστώς».

Ο άναποκρίτης του άμερικανικού προεκτορείου «Ηνωμένους Τύπος» κ. Βερμίλιον, σε τηλεγραφική άντιπόκριση απ' την Αθήνα, μετέδωσε συνταρακτικές πληροφορίες για τον τρόπο που έγινε το δημοψήφισμα. Στην άρχη, χαρακτηρίζει ως έντελως έξωφρενικό το φαινόμενο οι μόν πόλεις να ψηφίζουν γραμμή τη δημοκρατία.

ΤΟ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛ ΣΤΗ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ

Στις 27 Αύγουστου συνήλθε στο Παρίσι η Διεθνής Σοσιαλιστική Συνδιάσκεψη, στην όποια πήραν μέρος οι άντιπρόσωποι 17 Σοσιαλιστικών Κομμάτων της Εύρώπης. Το Σοσιαλιστικό Κόμμα Ελλά της Έλλάδος, ύστερα από έπίσημη πρόσκληση, άντιπροσώπητηκε από τον Πρόεδρο σ. Αλ. Σβώλο και άλλα μέλη της Κεντρικής Έπιτροπής. Η συμμετοχή του Κόμματος στη Διάσκεψη άπετέλεσε την πρώτη έπίσημη διεθνή άναγνώριση του ελληνικού σοσιαλιστικού κινήματος και την άπαρξη της σύνθεσής του με το διεθνή σοσιαλισμό.

Η Διεθνής Σοσιαλιστική Συνδιάσκεψη πήρες σοβαρές άποφάσεις για την άντιμετώπιση του φασισμού στην Ισπανία και στην Ελλάδα. Πίνου στα πεπραγμένα της Διάσκεψης μίλησε την περιμνήμη βδομάδα ο σ. Α. Σβώλος απ' το ραδιοφωνικό σταθμό του Παρισιού.

Στο έπίσημο γεύμα που δόθηκε απ' το Δήμο του Παρισιού προς τιμή των μελών της Διάσκεψης ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Βερμιόλ στην προαφήνησή του, άνέφερε ειδικά την Ελλάδα και άπευθυνόμενος στο σ. Σβώλο εύχήθηκε να άταλαγει γρήγορα απ' τα σημερινά της δεινά.

Ο σ. Σβώλος παρέστη και μίλησε διεζοδικά για την έσωτερική κατάσταση της Ελλάδος και στο Συνέδριο του Γαλλικού Σοσιαλιστικού Κόμματος. Στη συνέδριαση της 30ης Αύγουστου ο Πρόεδρος του Συνεδρίου και ύπουργός της Παδείας σ. Γκιγιέ, χειρίστηκε την παρουσία του Έλλάδα και άπευθυνόμενος στο σ. Σβώλο εύχήθηκε να άταλαγει γρήγορα απ' τα σημερινά της δεινά.

«Χαιρετίσω θερμά την άσφαξη Έλλάδα, μητέρα της Δημοκρατίας, και τη σημαία που συνεχίζει την παράδοσή

τά δε χωριά να ψηφίζουν τη βασιλεία. Καταγγέλλει, κατόπιν, ότι σε πολλά χωριά οι κάτοικοι πήραν τα βουνά για να μην ξαναγκασθούν να ψηφίσουν με τη βία το βασίλειο.

«Είνε χαρακτηριστικό, προσθέτει, ότι τη μέρα του δημοψηφίσματος δεν άναγγέθηκαν ούτε φόντοι, ούτε θρησώδες άπ' τις περιφέρειες όπου αυτό ήταν καθήμερη ύπόθεση. Αυτό σημαίνει ότι η τρομοκρατία είχε μοναδικό σκοπό να προετοιμάσει το δημοψήφισμα».

Ο άμερικανός άναποκρίτης άποκαλύπτει στο τέλος ότι ένας απ' τους άζητητους ενός των κυριότερων κομμάτων της άντιπολίτευσης—που δεν ήθελε να γυωσθεί το όνομά του—του έδήλωσε ότι είχε κάνει προσπάθεια για να πεισθούν όλα τα άντιπολιτευόμενα κόμματα να προβούν, με κοινή τους προκήρυξη στο λαό, στην καταγγελία του δημοψηφίσματος ως άποτέλεσματος έκλογικής άπίστης και να ζητήσουν τη διεξαγωγή έου με όλες τις έγγυήσεις της γνησιότητας, αλλά στην προσπάθεια του αυτή άντιτάχθηκαν οι Άγγλοι με το έπιχείρημα ότι ένα τέτοιο πράγμα θα ζήμιωνε την ελληνική ύπόθεση στο συνέδριο της ειρήνης».

Οι παρισινές έφημερίδες περιγράφουν με ζοηρότατα χρώματα την πρωτοφανή, για τα έθολογικά χρονικά του κόσμου, νοθεία που έκδηλώθηκε με το ελληνικό δημοψήφισμα. Η έφημερίδα «Σε Σούαρ» γράφει ότι «το δημοψήφισμα αυτό της καλπής έδωσε στους μοναρχικούς τα άποτέλεσματα που έπεριμέναν». Η «Σιν Σούαρ» παρατηρεί ότι «παρά την έπιτυχία του έσημειωσε η δημοκρατία στις μεγάλες ελληνικές πόλεις, στις άγροτικές περιοχές ή τρομοκρατία παρουσίασε οτινόμενο τερατώδες!».

της. Οι συμπάθειές μας στρέφονται προς τους σημερινούς άγώνες τ η ελληνικού λαού. Άφου μας έδωσε το παρόνμα της άντιστάσεως ενάντια στον Άξονα, ο λαός αυτός άγωνίζεται, σήμερα, σκληρά για τις δημοκρατικές έλευθερίες του».

Όλόκληρο το Συνέδριο όθουλο χειροκροτούσεν επί τρία λεπτά με θερμές εκδηλώσεις ύπερ του λαού μας.

Ο σ. Σβώλος, άπαντώντας, έξέθεσε τη σημερινή κατάσταση στην Ελλάδα και τους άγώνες του λαού μας για την έθνικη, πολιτική και κοινωνική του άπελευθέρωση.

Είνε άναμφισβήτητο ότι η άποστολή του σ. Αλ. Σβώλου προώρισται να έχει ουσιαστικά άποτέλεσματα για τη διαφώτιση της διεθνούς κοινής γνώμης πάνω στο ελληνικό ζήτημα. Η άπόφαση που πήρε, σχετικά με την Έλλάδα, η έπιτροπή επί των Έξωτερικών της Γαλλικής Έθνοσυνέλευσης είνε, ήδη, ένα από τα πρώτα σημαντικά άποτέλεσματα αυτής της έπαφής μας με το έξωτερικό.

Έκτος αυτού σε μία περίοδο τόσο κρίσιμη για τα διεθνή και τα ελληνικά πράγματα, το κόμμα μας άποκρίνεται δριστικά τη διεθνή αναγνώριση, θα μπορεί με πολύ μεγαλύτερο κύρος ν' άπευθύνεται στο διεθνή κοινό, για την ένσημείωση του λαού και της χώρας μας.

Η έφημερίδα «Ποστίνια» έπίσημο όργανο του Σοσιαλιστικού Κόμματος της Γαλλίας, έδημοσίευσεν έκτενείς δηλώσεις του σ. Σβώλου πάνω στον τρόπο που διεξήχθη το δημοψήφισμα στην Ελλάδα, που έπροσέλασαν στήση στους κύκλους της ύπο τον Τσαλδάρη κυβέρνησης άντιπροσώπείας στο Παρίσι.

ΤΑ ΔΙΠΡΟΠΤΑ ΕΝΟΣ ΓΑΜΟΥ

ΕΦΥΓΑΝ ΔΡΟΜΑΙΩΣ ΑΠ' ΤΗΝ ΠΙΣΩ ΠΟΡΤΑ!

Διασκεδαστικότατα πράματα έγιναν δύο μέρες πρό του δημοψηφίσματος, στην Αθήνα, στο μεγαλοπρεπές ξενοδοχείο της «Μεγάλης Βρετανίας».

«Εγίνετο γράφι το Αθηναϊκό «ΒΗΜΑ»—ένος Έλληνοαμερικανικός γάμος και ήταν προσκεκλημένοι έκαστο περίπου Αμερικανοί. Μεταξύ αυτών και Αμερικανοί κατέχοντες ύφιστας θέσεις έδώ εις την Έλλάδα. Ήσαν έπίσης προσκεκλημένοι και δύο-τρεις ύπουργοί του κ. Τσαλδάρη. Είς την συνέλευση του γλυντιού, βοηθώντας και τον κοκτέιλ, έλάθη η γλώσσα των προσκεκλημένων και οι Αμερικανοί ήρξαν να ζητωκραυγάζουν ύπερ της Δημοκρατίας, της Έλληνικής Δημοκρατίας. Οι ύπουργοί, φυσικά, έφραγαν έλεπομένως από την άλληνη ύφρα. Θα έπεισθάν, όμως—συνεχίζει το «ΒΗΜΑ»—πόσον δίκαιον έχουν οι έφημερίδες των δταν βερβαίνου, ότι ο Αμερικανικός λαός από Νέας Υόρκης μέχρι Καλλιφόρνιας και από Φλόριδας μέχρι των συνόρων του Καναδά φλέγεται από ένθουσιασμόν ύπερ του Γεωργίου!»

ΟΙ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΟΒ. ΡΩΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΟΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΤΟΥ ΣΤΑΛΙΝ

Ο Γραμματέης του Άγγλικού Έργατικού Κόμματος κ. Μόργκαν Φίλιπς που πήγε μαζί μετόν καθηγητή Λάσκου και τη λοιπή άποστολή, στη Σοβιετική Ρωσία, δημοσιεύει τώρα τις έντυπώσεις του. Έχουν έξαιρετική σημασία οσα ο στρατηγός Στάλιν έπε στην άποστολή για τη μελλοντική εξέλιξη των σχέσεων μεταξύ Σοβιετικής Ρωσίας και Άγγλιας. «Είνε πολύ σπουδαίο, έπειν ο Στάλιν, ότι δύο μεγάλες χώρες οάν τη Σοβιετική Ρωσία και την Άγγλια, έχουν κοινή ιστορική άποστολή, το Σοσιαλισμό, και κοινό άντικειμενικό σκοπό. Έπομένως θα ήταν άληθινα έκπληκτικό και άνεξηγητο αν δεν καλλιερούσαν τη φίλια μεταξύ τους. Αλλά, προσέθεσε ο Στάλιν, θα είνε πολλά τα εμπόδια που η πολυετής και τετραετής μπουρζουαζία της Μεγάλης Βρετανίας θα ρίξει στους τροχούς του άγγλικού προλεταριάτου».

ΤΟ ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 8.—Σήμερα διεξάγεται στη Βουλγαρία το δημοψήφισμα για το πολιτειακό. Καί τα 8 κόμματα της Βουλγαρίας έχουν κηρυχθεί ύπερ της Δημοκρατίας.

ΙΤΑΛΟΑΥΣΤΡΙΑΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΤΥΡΟΛΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ 8.—Υστερα από διαπραγματεύσεις απ' εύθελα άνάμεσα στην Ιταλική και Αυστριακή κυβέρνηση πραγματοποιήθηκε συμφωνία δσον άφορά το νότιο Τυρόλο. Η Αυστρία άναγναρρίζει την παραμονή του Τυρόλου κάτω απ' την Ιταλική κυριαρχία και η Ιταλία παραχωρεί στο γερμανόφωνο πληθυσμό του εύρυτάτη αυτοδιοίκηση.

ΝΑ ΔΟΚΙΜΑΣΕΤΕ ΟΛΟΙ!

Ο κ. Ατσιωρίδης συνέλαβε έπ' αυτοφώρω το γυίο του που καννίει: — Βρέ παλιόπαϊδο, δεν ξέρεις πως ο καπνός βλάπτει στα πλεμόνα, στο στομάχι, στο... — Τι λες, μπαμπά! Αυτό έδω είνε ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ σιγαρίττο από άγνο καπνό Έλνθης, άπ' ούτά που έφερε ο Γιάννης Άντωνίδης! — Σοβαρά το λες; Για φέρε να δοκιμάσω... .

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Έφρασε απ' την Άγγλια ο ισραηλτικός προτίμεινος της ελληνικής παροικίας του Κρήνης σιδ. Θωμάς Παπαδόπουλος για να παραμείνει λίγες μέρες στη Βατοόσα, με την οικογένεια του.

ΘΕΑΜΑΤΑ

ΣΑΠΦΟ. Σήμερα 3 έργα με την έξωφρενή καρδιά «Τουρομύχο» των Χονδρού και Λιγνού, με την έπικαινη παρλιόση της Μόσχας—Τουριλά—και το έδρω με της Άρραμιας, Αδρσο, οι «Τρεις Σωματοφύλακες».

ΝΙΚΗ. Σήμερα 3 έργα. Ζουρνάλ Παρλαίος μες άφρος. Οι «Τουρομύχο» και το περιπέτειο δες «Ματωμένο Κραβάι». Αδρσο το έργο της Σοβ-Φίλι «Μαχητική Νέερα».

ΟΙ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΟΙ ΖΗΤΟΥΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΑΥΤΟΔΙΑΘΕΣΕΩΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 8.—Στη Βουλγαρική Έπιτροπή της Διασκεψείας της Ειρήνης ήρθε χθές σε συζήτηση το ζήτημα των ελληνικών έδαφικών άξιώσεων εναντι της Βουλγαρίας. Τη συζήτηση άνοιξε ο Ρώσος άντιπρόσωπος Νοβίκωφ, πρεσβευτής στη Βασιγκάνα, ο όποιος άσκησε σφοδρή έπιθεση ενάντια στην ελληνική κυβέρνηση που καθώς έπει, δεν ζητά άπλή διαρρύθμιση των ελληνοβουλγαρικών συνόρων, αλλά έκτάσεις που άντιπροσώπων τον ένα δέκατο του συνολικού βουλγαρικού έδάφους και μετάθεση των συνόρων σε έγγύτατη άπόσταση απ' τη Σόφια, έτοι που να έχει κάτω απ' τον έλεγχο της όλη την περιοχή ως το Δούναβη. Οι άπαιτήσεις αυτές, έπει, είνε έντελως άντιθετες προς τους σκοπούς της Διασκεψείας και άποτελούν σοβαρό κίνδυνο ενάντια στην ειρήνη των Βαλκανίων. Αναφέρθηκε, κατόπιν, στη

βουλγαρική άξίωση για διεξοδα στο Αίγαίο και την ύπεσθηρίεζι ζωηρά. «Η συνθήκη του Νεϊγύ, έπει, που παραχώρησε τη Θράκη στην Έλλάδα άπετέλεσε ιστορική άδικία για το βουλγαρικό λαό».

Κατόπιν μίλησε ο Γιουγκοσλάβος άντιπρόσωπος κ. Πιγιάντε σε άκόμη δριμύτερο τόνο. Κατηγόρησε την ελληνική κυβέρνηση ότι δεν έχει καμιά άνεξαρτησία και ένεργεί για λογαριασμό άλλων και έξαρκτηρίσε το σημερινό καθεστώς της Έλλάδας ως πηγή μεγάλων κινδύνων ενάντια στην ειρήνη της Βαλκανικής. Προχωρώντας έδήλωσε ότι δεν μπορεί να παραμείνει άλυτο και το ζήτημα της Μακεδονίας του Αίγαίου που βρίσκεται σήμερα, κάτω απ' την ελληνική κυριαρχία και ζήτησε να δοθεί στο Μακεδονικό λαό το δικαίωμα της «αυτοδιαθέσεως» του. Η συζήτηση θα συνεχισθεί τη Δευτέρα.

Ο ΜΠΕΡΝΣ ΠΗΓΕ ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΠΑΙΞΕΙ ΠΟΛΟΝ... ΕΡΑΣΤΟΥ!

ΠΑΡΙΣΙ 8.—Ο λόγος που έξεφώησε χθές στη Στουτγάρδη ο άμερικανός ύπουργός των Έξωτερικών κ. Μπέρνς σχο λιάζεται ζοηρότατα στους διεθνείς πολιτικούς κύκλους. Ίδι αίτερα εξέπληξεν η δήλωση του κ. Μπέρνς για τα δυτικά σύνορα της Πολωνίας που τα χαρακτηρίσε «προσωρινά». Η όριστική τήχη τους, έπει, θα έξαστηθεί απ' την πολιτική που θα εφαρμόσει η Πολωνία άπέναντι των πληθυσμών που

βρίσκονται στις προσαρτηθείσες γεωμανικές περιοχές.

Ο γαλλικός τύπος εκδηλώνει προφανή δυσαρέσκεια για την άντίθεση που έξεδήλωσε ο Μπέρνς προς τις γαλλικές άπόψεις δσον άφορά το Ρουρ και τη Ρηνανία. Μία έφημερίδα τονίζει ειρωνικά ότι ο Μπέρνς πήγε στη Γερμανία για να παίξει πόλο, έραστού. Η Μόσχα δεν ίσχυόλασε καθόλου το λόγο του Μπέρνς.

ΤΟ ΞΕΠΟΥΛΗΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΑΘΗΝΑ 8.—Μετεδόθη χθές η πληροφορία ότι έγκρίθηκε η παραχώρηση στην Έλλάδα δανείου απ' την άμερικανική Τράπεζα έξαγωγών, κάτω από ώρισμένους έπιτακτικούς όρους, εκ των όποιων ουσιαστικότεροι είνε: 1) Η ύποχρέωση της Έλλάδας να τροποποιήσει το φορολογικό της σύστημα και 2) Να αλλάξει την όργανο-

ση του διοικητικού συστήματος και των δημοσίων υπηρεσιών γενικά, ώστε να άνακουφισθεί ο δημόσιος προϋπολογισμός.

Ταυτόχρονα άνακοινώθηκε ότι οι Αμερικανοί ζητούν να τους δοθεί η κατασκευή και έκμετάλλευση όρυευτικών και ύδροηλεκτρικών έργων στην Έλλάδα.

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΩΡΑ

ΑΘΗΝΑ 8.—Ο ύπουργός των Έξωτερικών Στεφανόπουλος έδήλωσε ότι η Γιουγκοσλαβική άξίωση πάνω στην ελληνική Μακεδονία προκαλεί όδυνηρή κατάπληξη. Όπωσδήποτε η άπάντηση της Έλλάδος ύπάρχει και είνε γνωστή: «Όλοι οι Έλληνες, σε ένισίο μέτωπο, άντιμετωπίζουν με ψυχραιμία την κατάσταση».

ΑΘΗΝΑ 8.—Όλα τα κόμματα άνεξαιρέτως άπεδοκίμασαν τη στάση της Γιουγκοσλαβίας άπέναντι της Έλλάδας. Ο Γραμματέας του Ε.Α.Μ. Παρτσαλιδής δήλωσε: «Αν η Έλλάδα ύποστεί έπίθεση, θα άντισταθούμε όπως ξέρουμε να το κάνουμε. Ός τόσο, δεν πιστεύω ότι θα άναγκασθούμε να ύπερασπίσουμε με πόλεμο την άκεραιότητα της χώρας μας».

ΑΘΗΝΑ 8.—Η κυβέρνηση άπεφάσισε χθές το βράδυ να έπαναφέρει σε ίσχύ τα «έκτακτα μέτρα» ύστερα απ' την ένταση της δράσεως των συμμοριών. Τα μέτρα έπιεκτείνονται, εκτός απ' τη Θράκη, Μακεδονία, Ήπειρο, Θεσσαλία, στην Στερεά και στην Πελοπόννησο.

ΑΘΗΝΑ 8.—Οι κ. κ. Σοφούλης και Σοφ. Βενιζέλος άντιγνώρισαν ως νόμιμο το βασίλειο καθεστώς. ΑΘΗΝΑ 8.—Το ύπουργικό Στρατιωτικών άνεκοίνωσαν ότι έμφανίστηκαν χθές πίνου απ' την πόλη της Κυθάλλας δύο πύραυλοι. Την 1η πρωινή της χθές ένας πύραυλος έξεφώη από βίβδος του Θεσμιακού. Τέτατος πύραυλος παρατηρήθηκε σε μικρό ύψος μεταξυ Κοζάνης και Βεροοίας.

ΑΘΗΝΑ 8.—Ο Τσαλδάρης έπιστρέφει στην Αθήνα την 17η Σεπτεμβρίου. Τέσσερες μέρες άργότερα θα έλθω ο Βασιλείς.

ΑΘΗΝΑ 8.—Συνεχίζονται οι συνεννοήσεις για την άπόδοση του άεροπλάνου και του άεροπόρου Παγγαλιάνη που προσγειώθηκε άναγκαστικά σε γιουγκοσλαβικό έδαφος. Το Υπουργικό Στρατιωτικών χαρακτηρίζει ως έντελως άντιστακτικό τους ισχυρισμούς των Γιουγκοσλάβων ότι πάνω στο άεροπλάνο βρέθηκε χάρτη της Γιουγκοσλαβίας και σημειώσεις που άφείδουν κατασκοπευτική άποστολή. Το άεροπλάνο έκανε άναγνωριστική πτήση πάνω απ' το όρο; Πάϊνον που είνε φαίνο συμμοριών.

ΛΟΝΔΙΝΟ 8.—Ο Χοίφες δήλωσε στο Σινάγο ότι θα κανίσει κάθε άποστολή τρωφίμων προς τη Γιουγκοσλαβία, για όπως άποδείχτηκε τα άποστελλόμενα χρησιμοποιούνται μονά για το στρατό.

ΛΟΝΔΙΝΟ 8.—Χθές στο «Κλάριτς» οι Τσαλδάρης και Πιπινίτης συνεζήτησαν μέχρι των προώντων όφρα για τη σύνταξη της ελληνικής άπάντησης στη θρασυτάτη βουλγαρική άξίωση για τη Θράκη. Ο Τσαλδάρης φάνηκε σίγουρος για τη Παρίσι.